
Pfarreiratsitzung 17.03.26 in Lehnerz 

1) Begrüßung 
2) Impuls zum Anfang 

a. Rebecca Dechant – Bildkarten 
- ‚Mein Charisma‘ – Stimmt die gewählte Bildkarte mit meinem Charisma/ 

meinen Charismen überein? 

 

3) Protokoll der letzten Pfarreiratssitzung 
- Protokoll wurde genehmigt 

 

4) Punkte für Verschiedenes 
- C. Leitsch – Karten Synodalität zum Mitnehmen – liegen aus 
- Kommuniongewänder in St. Lioba 

 

5) Vorstellung des Katalogs „best practise“ (Katholikenrat - Frank Breitenbach) 
- Frank Breitenbach ist im Katholikenrat der Vertreter für unsere Pfarreien 
- Ist ehrenamtlich in der Pfarrei St. Johannes der Täufer Fulda tätig 
- Angebote für spezifische Zielgruppen 

o Projektgruppe ‚Arbeit mit Zielgruppen‘ des Katholikenrats 
- Katalog mit verschiedenen Angeboten für verschiedene Zielgruppen ist die 

Idee 
- Dazu gibt es einen Fragebogen, der ausgefüllt werden möchte (schriftlich, 

per Mail, per Forms-Formular) 
- Mitarbeit ist erforderlich, damit möglichst viele und diverse Projekte/ 

Angebote/ Ideen zur Verfügung stehen 
- Es kann/soll über die Abteilung ‚Lebensalter und Familie‘ veröffentlicht 

werden 

 

6) Rückblick auf den gemeinsamen Gremientag 2026 
- Kurze Zusammenfassung des Gremientages am 07. März 2026 
- Gute Atmosphäre, lebendiger Austausch 
- Input durch Simone Twents, Vorstellung ‚Pastorale Innovation‘ 

o Charismenorientiert 
o Perspektivwechsel 
o Spiritualität 



o ‚Sich selbst organisierenden Teams‘ – Arbeitsgruppen, die sich 
selbst organisieren und eine Aufgabe in den Blick nimmt 
(zielgruppenorientiert) 

▪ Werden berufen durch Pfarreirat, können ganz bunt 
zusammengesetzt werden 

▪ Können recht liberal arbeiten 
- viel Austausch untereinander, Ideen, Lösungsansätze 
- PGG wurde bearbeitet 

o Kurzer Überblick, mit Anregungen, was das für unsere Arbeit vor Ort 
bedeuten kann, welche Freiheiten und Strukturen sich darin 
befinden 

- Gemeinsames Arbeiten zwischen Verwaltungsrat und Pfarreirat 
o Bessere Kommunikation gewährleisten/ausbauen 
o Anregungen zu Punkten, die besprochen werden sollten 
o Austausch 

- Weitere Themen:  
o Immobilienkonzept (16.04.) 
o Überblick und Vorschau auf hauptamtliches Personal 

(Entwicklung) 
o Welche Dinge sollen auf Pfarreiebene geplant werden? Welche 

Veranstaltungen dürfen und sollen vor Ort bleiben? 
o Vernetzung von Arbeitsgruppen der Kirchenteams 

(Zielgruppenspezifische Angebote vor Ort) 
o Veröffentlichungen der Protokolle des Pfarreirats und der 

Kirchenteams 

 

7) Kirchenteams  
a. Anliegen der einzelnen Kirchorte 
- Termine der Kirchenteams werden dem Protokoll angehangen 

 

b. Blick auf die Kar- und Ostertage 
- Osterkerzen in jede Kirche – jede Kirche, in der eine Osternacht gefeiert 

wird, erhält eine Osterkerze 
o Angefragt: wird in der PDG besprochen 

- Kirchenteam Lehnerz – C. Miserre und R. Seidl werden Menschen 
ansprechen, um ein Kirchenteam Lehnerz ins Leben zu rufen 

 

8) Weiterverfolgung angedachter Projekte (ggf. Konkretisierung) 
a. Helferfest 



- Terminfindung + Feinplanung werden fortgeführt 

 

b. Kommunionhelfertag 
- 15. August von 10-14 Uhr mit Wolfgang Hartmann in Steinhaus 
- Konkrete Einladungen an die Kommunionhelfer mit den weiteren Infos 

folgen demnächst 
- Ansonsten gäbe es weiterhin die Möglichkeit sich über das Bistum beim 

bistumsweiten Kommunionhelfertag anzumelden: 
- Anmeldung Besinnungstage für Kommunionhelfer/innen 2026 – Formular 

ausfüllen 
- https://www.kirchlichesleben.bistum-fulda.de/liturgie-oekumene-

geistliches-leben/liturgie/kommunionhelferinnen 

 

c. Treffen mit Pfarreirat Künzell 
- Vernetzung mit den Nachbargremien, Austausch des Standes 
- Auch mit St. Johannes erwünscht, doch die Wahlen des Pfarreirates und 

des Verwaltungsrates finden erst im Mai statt 
o Müssen den Gremien in St. Johannes etwas Zeit geben, damit die 

sich finden können 

 

d. Liobawoche 
- Planung der Liobawoche 27.09. – 04.10.26 
- Bei Interesse an der Planung – ein Termin wird veröffentlicht, dazu 

Einladung an alle Interessierten: 
o C. Latzel 

- Die Heilige Lioba ist unsere Pfarrei-Patronin, deswegen ist es 
wünschenswert, wenn sich aus den Kirchorten unserer Pfarrei eine 
vielfältige, bunte Vorbereitungs-Gruppe finden würde 

 

e. Gemeinsamer Rat 
- Termin richtet sich nach dem Haushaltsplan 

o Voraussichtlich Ende Oktober/Anfang November 
- Die Vereine in der Pfarrei haben sich schon getroffen um den Vertreter/ die 

Vertreterin zu bestimmen, der/die dann an der Sitzung teilnimmt 

 

f. Vereinheitlichung Geburtstagsbesuche in den Kirchorten 
- Einladung der einzelnen Ansprechpersonen vor Ort direkt 

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=jGQS0K_3UEWSPlFDenM5cw9Msu8U135GrGOxp9QMB-1UQzdSV0xNU0dJUk5JUEhZME8xSzVWQk01Vi4u
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=jGQS0K_3UEWSPlFDenM5cw9Msu8U135GrGOxp9QMB-1UQzdSV0xNU0dJUk5JUEhZME8xSzVWQk01Vi4u
https://www.kirchlichesleben.bistum-fulda.de/liturgie-oekumene-geistliches-leben/liturgie/kommunionhelferinnen
https://www.kirchlichesleben.bistum-fulda.de/liturgie-oekumene-geistliches-leben/liturgie/kommunionhelferinnen


- Arbeitskreis Geburtstagsbesuche: 
o Pfr. Körber, Pfr. Witzel, S. Riethmüller 
o Die Menschen in den Kirchenteams werden zu diesem Arbeitskreis 

eingeladen 

 

g. Jubiläum Cella St. Lioba am 06.04.2026 
- Am Ostermontag 10:00 Uhr Messe mit dem Bischof 
- Es wird einen Rückblick auf 30 Jahre Cella geben 
- Häppchen-Buffet 
- Helfer gesucht für Tische/Bänke stellen 

 

h. Ehrenamtspauschale 
- Als Aufwandsentschädigung gedacht 
- Unterschiedliche Handhabung der Ehrenamtspauschale in den Orten 
- Bildung eines Arbeitskreises – damit es eine gemeinsame Lösung gibt, mit 

der möglichst viele (im besten Fall: alle) 
o Pfr. Körber, N. Jahn, F. Höhl, R. Seidl 

 

i. Neuzugezogene – als einzuladende Gruppe 
- Gottesdienst o.Ä. für Neuzugezogene gab es in den verschiedenen Orten 
- Ideen werden gesucht 

o an andere Orte gehen (Haunesee, …) 
o Möglichkeiten der Ansprache/ Werbung 
o Alive-Gottesdienst als Möglichkeit der gemeinsamen Feier 

- Arbeitskreis: 
o R. Dechant, C. Miserre, C. Leitsch 
o Sprechen Menschen der Kirchenteams an – Vernetzung 

 

j. Taufen – Vertreter vom Pfarreirat erwünscht? 
- Frage: Soll der Pfarreirat einen Vertreter/Vertreterin schicken, der einen 

Gruß der Pfarrei spricht + kleines Geschenk? 
- 1. Sonntag im Monat in der Liobakirche 
- 3. Sonntag im Monat – Ort frei wählbar 
- Zusätzlich noch den Anschluss an die 10:30 Uhr Messe 
- Abstimmung: 7 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen 
- 1. Sonntag im Monat (Liobakirche) – übernimmt der Pfarreirat  
- 3. Sonntag im Monat (freier Ort) – dafür werden auch die Kirchenteams 

angefragt 



- Flasche (mit Logo o.Ä.) + (Post-)Karte der Taufkirche, unterschrieben 
- Kartendesign – Sticker der Kirchen 
- Start 01. Mai 26 

 

9) Verschiedenes 
- Kommuniongewänder Pfarrei St. Lioba 

o Pro – Contra abstimmen 
o Pro: Einheitlichkeit, Erinnerung an die Taufe, können alles 

anziehen, keine sozialen Unterschiede erkennbar 
o Contra: Zeitaufwendig; Kostenpunkt; es braucht eine Person, die 

sich drum kümmert, umnäht, etc. 
o Punkt wird in nächster Sitzung nochmal (kurz) aufgegriffen 

 

10)  Nächsten Sitzungstermine: 
a. 11. Juni 2026, 20:00 Uhr, Pfarrheim Steinhaus (Valentinsweg) 

 

11) Abschluss 
- Arbeitskreise in nächster Zeit Treffen terminieren 

 


